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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Sabine Weigand BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 07.10.2020

Denkmalschutz bei der IMBY

Die Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) besitzt und verwaltet Denkmaler in Bayern. Als
kaufmannisch eingerichteter Staatsbetrieb besitzt sie hierbei Vorbildfunktion.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele Denkmaler befinden sich aktuell im Besitz der IMBY (bitte auf-
schlisseln in Denkmaltypen, Einzeldenkmal oder Ensemble)?.............ccceeee. 2
1.2 Wer ist Ansprechpartner flir Denkmaler bei der IMBY?..........ccccciiiiiiieeeeeiiies 2
1.3  Nachdem es laut Organigramm bei der IMBY keine eigene Abteilung fur
Denkmalschutz gibt, stellt sich die Frage, in welchem Umfang Personal-
kapazitaten fir den Denkmalschutz zur Verflgung stehen? .............cccoceeee 2

21  Welche der Denkmaler sind von Leerstand betroffen (bitte aufschliisseln

nach komplettem und teilweisem Leerstand)?..........cccoovveeeeeeeiiiiiiiiccieeeeee e, 3
2.2 Wie lange dauert der jeweilige Leerstand schon an? ...........ccccoeceiiiiiineeeee 3
2.3  Welche MalRnahmen hat die IMBY schon ergriffen, um den Leerstand zu

DESEIIGENT ... e 3
3.1 Wie oft wird der Zustand der Einzeldenkmaler Gberprift? ...............ccoeeennnnnnene. 3
3.2  Welche der Denkmaler sind sanierungsbedurftig?...........cccoovvveviieeiiiiiieiciinne, 3
3.3  Welche Denkmaler wurden in den letzten flnf Jahren saniert? ......................... 3

41  Welche Einzeldenkmaler mussten in den letzten fiinf Jahren abgerissen

17T o 1= 0 PR 3
4.2  Welche Einzeldenkmaler mussten in den letzten flinf Jahren notgesichert

AT =T o 1= 0 USSR 3
51  Welches Konzept verfolgt die IMBY zur Sanierung ihrer Denkmaler? ............... 3
5.2  Will die IMBY ihren Bestand an Denkmalern reduzieren? .............ccccoooiiiciinneen. 3

5.3  Wie will die IMBY mit dem Gebaude Kirchgasse 2 in Miinchberg verfahren?.... 4

6.1 In welchem Umfang stehen der IMBY Mittel flir Sanierungen von Einzel-
denkmalern zur Verflgung?.........oo it 4

6.2 Welche Summen wurden in den letzten finf Jahren pro Jahr fir Sanie-
rungen von Einzeldenkmalern ausgegeben (bitte nach Einzeldenkmalern
AUFSCRIUSSEIN)? .ot e e e et e e e e e nbee e e e e enneeeeennnees 4

71 Erhalt die IMBY Zuwendungen aus dem Entschadigungsfonds oder andere

Rl o Yo (=0 0 114 (=) AT TP 4
A o= | E=3 = Yo o R = o SR 4
7.3  UNdin WelCher HONE? ...t e e s 4

8.1 Welche Denkmaler wurden in den letzten fiinf Jahren an Kommunen ver-
= (U] KT o TR 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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8.2  Welche Denkmaler wurden in den letzten fiinf Jahren verauRert (bitte auf-
geschlisselt in Verkauf an Privatpersonen oder Unternehmen)?....................... 4

8.3 Unter welchen Voraussetzungen ist die Nutzung der leer stehenden Denk-
maler im Besitz der IMBY durch Kommunen flir soziale oder kulturelle Auf-
gaben mdglich (bitte mit Beispielen untermauern)?...........coccoeeiiiiiiiiiiiieeeee 5

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium der Finanzen und Heimat
vom 02.12.2020

Vorbemerkung:

Die Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) erhalt Denkmaler im Rahmen der zur Verfiigung
stehenden staatlichen Haushaltsmittel. Sie bewirtschaftet auf dem Einzelplan 13 alle Im-
mobilien, die fir staatliche Zwecke entbehrlich sind, darunter auch denkmalgeschiitzte
Objekte. Ferner werden im Einzelplan 13 Objekte bewirtschaftet, die nur teilweise oder
vorlUbergehend fir staatliche Zwecke genutzt werden.

11  Wie viele Denkmaler befinden sich aktuell im Besitz der IMBY (bitte auf-
schliisseln in Denkmaltypen, Einzeldenkmal oder Ensemble)?

Die Frage wird dahin gehend verstanden, dass nach Immobilien des Einzelplan 13 mit
Denkmaleigenschaft gefragt wird, die in der Bewirtschaftung der IMBY stehen. Nach der
anliegenden Tabellenlbersicht werden aktuell 224 Objekte mit Denkmaleigenschaft des
Einzelplans 13 von der IMBY bewirtschaftet. Dabei sind teilweise auch einzelne Bau-
werke von grofieren Liegenschaften separat erfasst. In der Tabelle ist auch die jeweili-
ge Denkmalklassifizierung enthalten und es wurden zusatzlich — aufgrund der Fragen
8.1 und 8.2 — zwdlf verkaufte Objekte aufgenommen, welche aber bei der Gesamtzahl
der aktuell von der IMBY bewirtschafteten Objekte mit Denkmaleigenschaft nicht ent-
halten sind (siehe Spalte 1 der Tabelle). Nicht aufgefuhrt sind Objekte des Einzelplans
13, welche in der Bewirtschaftung der staatlichen Wohnungsbaugesellschaften stehen.

1.2 Wer ist Ansprechpartner fir Denkmaler bei der IMBY?

Ein spezieller Ansprechpartner fir Denkmaler besteht bei der IMBY nicht. Die Bewirt-
schaftung auch der denkmalgeschutzten Objekte erfolgt durch die Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter des Fachbereichs ,Allgemeine Grundbesitzverwaltung“ der jeweils 6rtlich
zustandigen Regionalvertretung der IMBY. Notwendige bauliche Mallnahmen werden
durch das jeweils zustandige Staatliche Bauamt festgestellt und auch durchgefiihrt.

1.3 Nachdem es laut Organigramm bei der IMBY keine eigene Abteilung fir
Denkmalschutz gibt, stellt sich die Frage, in welchem Umfang Personal-
kapazitaten fiir den Denkmalschutz zur Verfiigung stehen?

Wie zur Frage 1.2 ausgefiihrt, erfolgt die Bewirtschaftung der denkmalgeschiitzten Ob-
jekte im Rahmen der Aufgaben des Fachbereichs ,Allgemeine Grundbesitzverwaltung*
der IMBY. Dabei sind aus den Regionalvertretungen der IMBY (mit insgesamt derzeit 160
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern) aktuell 44 Personen (ausschlieRlich oder teilweise)
sowie zwei Personen aus der Zentrale der IMBY in diesem Fachbereich tatig, also ins-
gesamt 46 Personen. Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Fachbereichs kiimmern
sich dabei je nach aktuellem Bedarf sowohl um denkmalgeschiitzte Objekte wie auch
um andere Liegenschaften des Einzelplans 13.
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21 Welche der Denkmaler sind von Leerstand betroffen (bitte aufschliisseln
nach komplettem und teilweisem Leerstand)?

2.2 Wie lange dauert der jeweilige Leerstand schon an?

2.3 Welche MaBnahmen hat die IMBY schon ergriffen, um den Leerstand zu
beseitigen?

Angaben zum etwaigen Leerstand, zu dessen Beginn und zu den MalRnahmen der IMBY
sind aus der anliegenden Tabellenlbersicht ersichtlich. Der Beginn des Leerstands kann
dabei nur insoweit angegeben werden, wie er in den Unterlagen der IMBY dokumentiert
ist (was z.B. bei Burgen, Burgruinen und ahnlichen Objekten selten der Fall ist).

3.1  Wie oft wird der Zustand der Einzeldenkmaler Giberpriift?

Der Zustand der einzelnen denkmalgeschutzten Objekte wird in regelmaRigen Abstanden
von der IMBY Uberpriift, dabei gibt es zu den Abstanden der Begutachtungen genaue
Vorgaben, abgangig von Nutzung, Zustand und Art des jeweiligen Objekts. Hierbei richten
sich die Prufungsintervalle auch danach, ob Objekte genutzt werden oder leer stehen.
Notwendige bauliche MaRnahmen werden im Rahmen zusatzlicher Baubegehungen mit
der Staatsbauverwaltung festgestellt.

3.2 Welche der Denkmaler sind sanierungsbediirftig?
3.3 Welche Denkmaler wurden in den letzten fiinf Jahren saniert?

Angaben zum etwaigen derzeitigen Sanierungsbedarf und zu den Maflnahmen der IMBY
sind aus der anliegenden Tabellenlbersicht ersichtlich. Soweit MaRnahmen bis zum Be-
richtszeitpunkt abgeschlossen wurden oder voraussichtlich im Jahr 2020 abgeschlossen
werden, ist kein Sanierungsbedarf mehr beim entsprechenden Objekt vermerkt.

41 Welche Einzeldenkmaler mussten in den letzten fiinf Jahren abgerissen
werden?

Ein Abriss von staatseigenen Denkmalern kdnnte theoretisch nur in absoluten Aus-
nahmefallen und mit der Zustimmung des Landesamts flur Denkmalpflege in Betracht
gezogen werden. Abrisse von staatseigenen Einzeldenkmalern, welche von der IMBY
bewirtschaftet wurden, sind daher nicht erfolgt.

4.2 Welche Einzeldenkmaler mussten in den letzten fiinf Jahren notgesichert
werden?

Die erbetenen Angaben sind aus der anliegenden Tabelle ersichtlich.

51 Welches Konzept verfolgt die IMBY zur Sanierung ihrer Denkméler?

Ubergeordneter Zweck ist der Erhalt denkmalgeschiitzter Objekte. Soweit mdglich, wer-
den denkmalgeschitzte Objekte und andere Objekte des allgemeinen Grundvermdgens
einer staatlichen Nutzung zugefiihrt oder fur Zwecke Dritter im Wege von Vermietung/
Verpachtung zur Verfiigung gestellt. Ansonsten sichert die IMBY denkmalgeschitzte
Objekte in ihrem Bestand im Rahmen der im Einzelplan 13 zur Verfugung stehenden
staatlichen Haushaltsmittel.

5.2 Will die IMBY ihren Bestand an Denkmalern reduzieren?

Wie bei der Beantwortung zu Frage 5.1 ausgefiihrt, werden denkmalgeschitzte Objek-
te und andere Objekte des allgemeinen Grundvermdgens bei entsprechender Eignung
einer staatlichen Nutzung zugefiihrt. Soweit es sich nicht um Objekte handelt, die auf-
grund ihrer Geschichte in der Verfiigungsgewalt des Freistaates verbleiben missen (wie
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z.B. Gebaude aus der NS-Zeit), wird grundsatzlich die VerauRerung durch Verkauf oder
Vergabe eines Erbbaurechts — jeweils im Rahmen einer &ffentlichen Ausschreibung —
angestrebt. Wenn weder staatliche Nutzung noch VeraufRerung erfolgen kénnen, wer-
den die Objekte moéglichst Dritten im Wege der Vermietung bzw. Verpachtung zur Ver-
fugung gestellt.

5.3 Wie will die IMBY mit dem Gebaude Kirchgasse 2 in Miinchberg verfahren?

Das Grundstiick in der Kirchgasse 2 in Miinchberg ist dem Freistaat Bayern im Rahmen
einer Staatserbschaft zugefallen. Alle Staatserbschaften des Freistaates werden zentral
vom Landesamt fiir Finanzen an der Dienststelle Wirzburg abgewickelt, so auch der
Nachlass, dessen Bestandteil das gegenstandliche Grundstuck ist. Nach Ziffer 2.1.6 der
Richtlinien Gber die Abwicklung von dem Freistaat Bayern als Erben oder Vermachtnis-
nehmer zufallendem Nachlassvermdgen (Nachlassrichtlinien) sind Immobilien zu ver-
aulern, soweit kein Staatsbedarf besteht. Wie bei anderen Nachlassimmobilien sind
die Bemuhungen des Freistaates also auch beim Grundstick in Minchberg auf eine
zeitnahe VeraulRerung ausgerichtet.

6.1 Inwelchem Umfang stehen der IMBY Mittel fiir Sanierungen von Einzeldenk-
maélern zur Verfiigung?

Soweit Mallnahmen zur Sanierung von Baudenkmalern nicht als einzelne Groflie Bau-
mafnahme durchgefiihrt werden und entsprechend in der Anlage S des Haushaltsplans
zum Einzelplan 13 ausgewiesen sind, werden die Mallnahmen fiir Sicherung, Erhalt
und ggf. auch Sanierung von Denkmalobjekten im Rahmen der zugewiesenen Haus-
haltsmittel im Kapitel 13 04 durchgefihrt. Die Ansatze sind dem Haushaltsplan fur das
jeweilige Haushaltsjahr bzw. dem jeweiligen Doppelhaushalt zu entnehmen.

6.2 Welche Summen wurden in den letzten fiinf Jahren pro Jahr fiir Sanierun-
gen von Einzeldenkmalern ausgegeben (bitte nach Einzeldenkmalern auf-
schliisseln)?

Die Frage wird dahin gehend ausgelegt, dass nicht nur Sanierungskosten im engen be-
grifflichen Sinne (insbesondere zur Modernisierung und Anpassung an den aktuellen tech-
nischen Stand) gefragt sind, sondern generell Aufwendungen zum Erhalt des jeweiligen
Denkmals. Die jeweiligen Aufwendungen sind aus der anliegenden Tabelle ersichtlich.

71  Erhélt die IMBY Zuwendungen aus dem Entschadigungsfonds oder andere
Fordermittel?

7.2 Falls ja, von wem?

7.3 Und in welcher H6he?

Die IMBY erhalt keine Férdermittel, sondern bestreitet den Erhaltungsaufwand fir die
denkmalgeschitzten Objekte ausschlieRlich aus den zugewiesenen staatlichen Haus-
haltsmitteln.

8.1 Welche Denkmadler wurden in den letzten funf Jahren an Kommunen ver-
auBert?

8.2 Welche Denkmaler wurden in den letzten fiinf Jahren verduBert (bitte auf-
geschlisselt in Verkauf an Privatpersonen oder Unternehmen)?

Die erbetenen Angaben sind aus der anliegenden Tabelle ersichtlich. Soweit es sich
bei den Erwerbern nicht um juristische Personen des 6ffentlichen Rechts handelt, kén-
nen aus Datenschutzgriinden keine Angaben dazu gemacht werden, ob die Erwerber
im Einzelfall als Privatperson oder als Gewerbetreibende den Ankauf vollzogen haben;
in der Tabelle ist demzufolge fiir beide Konstellationen der Eintrag des Verkaufs ,an
Dritte” erfolgt.
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8.3 Unter welchen Voraussetzungen ist die Nutzung der leer stehenden Denk-

maler im Besitz der IMBY durch Kommunen fiir soziale oder kulturelle Auf-
gaben moglich (bitte mit Beispielen untermauern)?

Wie bei der Beantwortung zu der Frage 5.1 ausgefiihrt, werden Objekte des allgemeinen
Grundvermdgens einer staatlichen Nutzung zugefuhrt oder fir Zwecke Dritter im Wege
von Vermietung/Verpachtung zur Verfigung gestellt, soweit mdglich. Dies beinhaltet
auch die Nutzung fir kulturelle Zwecke, sowohl durch Kommunen oder durch andere
Trager wie Vereine und dergleichen. Malkgebend hierfir sind die Eignung der jeweiligen
staatseigenen Immobilie fir den vorgesehenen Zweck, eine angemessene Vergitung und
die Kostentragung der fur die Nutzung notwendigen Anpassungs- oder Ertlichtigungs-
mafRnahmen durch den Nutzer (soweit nicht durch haushaltsgesetzliche Ermachtigung
anderweitig geregelt).

Beispiele hierfir sind:

das an die Stadt Straubing vermietete sogenannte Bandhaus, welches der Bezeich-
nung entsprechend von Musikern zu Ubungszwecken genutzt wird;

das ehemalige Amtsgericht in Sulzbach-Rosenberg, das dem Verein ,Literaturhaus
Sulzbach-Rosenberg e. V.* aufgrund haushaltsgesetzlicher Ermachtigung unentgelt-
lich zur Nutzung fiir Ausstellungen, Lesungen usw. Uberlassen ist;

die sogenannte ,Friedrichsburg® in Vohenstraul® (Landkreis Neustadt a.d. Wald-
naab), welche von der Stadt Vohenstrauld angemietet ist und fur kulturelle Zwecke
genutzt wird;

die Burg Parsberg, welche von der Stadt angemietet ist und fir verschiedene kultu-
relle Zwecke (Heimatmuseum, Burgfestspiele usw.) genutzt wird;

das Schloss Vorra, welches vom Verein Schullandheim Mittelfranken e.V. angemie-
tet ist und entsprechend dem Vereinszweck als Schullandheim genutzt wird;

die Burg Hohenberg an der Eger, welche vor der derzeit laufenden GroRen Bau-
maflnahme zur Sanierung jahrzehntelang als Jugendherberge genutzt wurde und
die nach Abschluss der Sanierungsmal3nahmen auch wieder als Jugendherberge
genutzt werden soll.
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Zu Frage 1.1. der Schriftlichen Anfrage ZuFrage 2.1. | Zu Frage 2.2. Zu Frage 2.3. Zu Frage 3.2. [ Fragen 3.3. u. 4. Zu Frage 6.2. Zu Fragen 8.1. u. 8.2.
Lfd. Nr., soweit . Denkmalschutzart (laut . . Leerstand N Sanierungs- | MaRnahmen d. Kosten 2020 Kosten seit 2016 | Verkauft
noch bei IMBY Bezeichnung Datenbankeintrag) PLZ ort Strale Haus-Nr Hinweis (bei Gebéuden) leer seit  |MaBBnahmen gegen Leerstand bedarf aktuell| IMBY seit 2016 Kosten 2016 Kosten 2017 Kosten 2018 Kosten 2019 bisher bis jetzt seit 2016 Verkauf an
1 WagmiillerstraBe 20_Dienstgebaude Einzeldenkmal 80538 |Miinchen Wagmiillerstrale 20 NEIN JA 15.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € 10.000,00 € 70.000,00 €
2 WagmiillerstraBe 18_Dienstgebaude Einzeldenkmal 80538 |Miinchen Wagmiillerstrale 18 NEIN JA 15.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 € 10.000,00 € 70.000,00 €
3 WagmiillerstraBe 18 - Garage 80538 |Miinchen Wagmiillerstrale 18 NEIN - €
4 Tegernseer Landstr. 223 a, 81549 Miinchen, McGraw Gelande, Gebaude 19 Einzeldenkmal 81549 Miinchen Tegernseer LandstraRe 223a Nutzung und Bauunterhalt durch Polizei NEIN JA keine Mafn. der - £
5 Tegernseer Landstr. 210, 81549 Miinchen, Polizeipréasidium Miinchen, Gebaude 7 Einzeldenkmal 81549  [Miinchen Tegernseer Landstrale 210 (PP Miinchen) NEIN JA IMBY - €
6 Sophienstr. 7 - Parkcafe Teil eines Ensembles 80333 |[Miinchen Sophi 7 NEIN JA JA 25.000,00 € 25.000,00 € 50.000,00 € 120.000,00 € 180.000,00 € 400.000,00 €
7 Seidlstr. 7-11, 80335 Miinchen Kulturgut Miinchen Seidistrate 1 Nutzung u. Bauunterhalt bislang durch NEIN - e
Autobahndirektion Stidbayern
8 Prc 80333 Miinchen, Standbild "\ " Eir al Miinchen Prc Denkmal, kein Gebaude - €
9 Prinzregentenstr. 7 Einzeldenkmal 80538 |Miinchen Prinzregentenstrale 7 NEIN JA JA 200.000,00 € 140.000,00 € 30.000,00 € 30.000,00 € 50.000,00 € 450.000,00 €
10 Pacellistrale 5 Einzeldenkmal 80333 |[Miinchen Pacellistrale 5 NEIN JA JA 50.000,00 € 50.000,00 € 50.000,00 € 50.000,00 € 50.000,00 € 250.000,00 €
11 Str. 2, 80331 Miinchen, Jagd und Fischereimuseum mit Laden Eir al 80331  [Miinchen StraRe 2 NEIN JA JA 40.000,00 € 40.000,00 € 40.000,00 € 300.000,00 € 380.000,00 € 800.000,00 €
12 MaxburgstraBe 4 Einzeldenkmal 80333 [Miinchen Maxburgstrale 4 NEIN JA JA 100.000,00 € 800.000,00 € 100.000,00 € 250.000,00 € 250.000,00 € 1.500.000,00 €
13 Lenbachplatz 7a Teil eines Ensembles 80333 [Miinchen Lenbachplatz 7a JA JA 5.000,00 € 5.000,00 € 10.000,00 €
14 Lenbachplatz 7 Einzeldenkmal 80333 |[Miinchen Lenbachplatz 7 JA JA 10.000,00 € 10.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 80.000,00 €
15 Lenbachplatz - Torbau Einzeldenkmal 80333 [Miinchen Sophit 15 - €
16 Ledererstr. 3 - Zerwirkgewdlbe des Alten Hofs Einzeldenkmal 80331  |Miinchen LedererstraRe 3 JA 31.03.2020 |Bauteiluntersuchung zur spateren Verwertung JA Notsicherung 15.000,00 € 20.000,00€ 15.000,00 € 25.000,00€ 5.000,00 € 80.000,00 €
17 K . 13, 80539 Miinchen, Franzésisches Kulturinstitut Stidpavillon Eir al 80539 [Miinchen K ale 13 Liegenschaft mit mehr als einem
18 Ki . 13, 80539 Miinchen, Franzésisches Kulturinstitut Nordpavillon Eir al 80539 [Miinchen Ki ale 13 : d \en Denkmal NEIN JA JA 100.000,00 € 100.000,00 € 150.000,00 € 450.000,00 € 150.000,00 € 950.000,00 €
19 Ki . 13, 80539 Miinchen, Franzésisches Kulturinstitut Hauptbau Eir al 80539 [Miinchen Ki ale 13
20 Karlstr. 20-22, 80333 Miinchen Einzeldenkmal 80333 [Miinchen KarlstraRe 20-22 JA 01.01.2018 [N keitsstudie JA Notsicherung - £
21 Hofbauernstr. 26, 81247 Miinchen, Blutenburg Kloster hl. Hiob Einzeldenkmal 81247  [Miinchen Hofbauernstrale 26 - €
22 Alter Hof 3 - Verwaltungsgebaude -Zwingerstock- Einzeldenkmal 80331 |Miinchen Alter Hof 3 NEIN JA 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 20.000,00 € 100.000,00 €
23 Alter Hof 1,2 -Ver aude - Burgstock Eir al 80331  [Miinchen Alter Hof 12 NEIN JA 20.000,00 € 20.000,00 € 10.000,00 € 10.000,00 € 40.000,00 € 100.000,00 €
24 Kehlsteinhaus Einzeldenkmal Berchtesgaden Hintereck 21 NEIN - £
25 Franzi platz 5, 83471 Ber 1, Verwaltungsgebaude Teil eines Ensembles 83471  |Ber len Franzi plat 5 NEIN JA JA 18.492,01 € 601.207,24 € 4.054,33 € 623.753,58 €
26 Nordliche Seestr. 130, 82541 Miinsing, Schloss Seeburg, Erholungsflache Einzeldenkmal 82541  |Minsing Nérdliche SeestraBe 130 NEIN JA JA 80.209,04 € 888,81 € 39.463,40 € 4.518,13 € 4.146,92 € 129.226,30 €
27 Nérdliche Hauptstr. 26, 83703 Gmund am Tegernsee, Stdfligel - Hauptgebaude Einzeldenkmal 83703  |Gmund a.Tegernsee Nordliche HauptstraRe 26 - €
28 Assenbucher Str.101_Schloss Allmannshausen m. Umgriff Einzeldenkmal 82335  [Berg Assenbucher StraRe 101 NEIN JA JA 5.259,80 € - € 9.617,98 € 14.877,78 €
Verkal ibung, Baulei mit
29 Albers-Villa, Hans-Albers Weg 5, 82340 Garatshausen Ensembleschutz 82340|Garatshausen Hans-Albers-Weg 5 JA 2009 Baurechtsschaffung (letzteres aber von JA Notsicherung 35.068,65 € 35.068,65 €
Gemeinde nicht weiterverfolgt).
Am Neudeck 6 - Landesanstalt fiir Ernahrung ja, Einzeldenkmal 81541  |[Miinchen Am Neudeck 6 Verkauft - € JA an Landkreis
Garmisch-Partenkirchen, ehem. Finanzamts-Verwaltungsgebaude |ja Einzeldenkmal 82467 __|Garmisch-Partenkirchen [Von Brugstr. 5 Verkauft - € JA an Dritte
30 Sigmund-Schwarz-StraBe 4-8, kleine Reithalle Einzeldenkmal 84028  |Landshut Sigmund-Schwarz-Stral3e 4-8
31 mund-Schwarz-StraBe 4, Hauptgebaude mit Stallungen Einzeldenkmal 84028  |Landshut Sigmund-Schwarz-Stral3e 4 - " .
32 Sigmund-Schwarz-Str. 6, Aufseherwohnhaus (IMBY) Einzeldenkmal 84028  |Landshut Sigmund-Schwarz-Stral3e 6 hem. Landgestit Landshut; Allgem.
3 Sigmund-Schwarz-Str. 4-8, Schmiedegebaude Einzeldenkmal 52028 Landshut Sigmund-Schwarz-Strale 8 Ll_egenschafltch;ﬁ:aTls einem NEIN Err::;irr;gs JA 315.835,54 € 304.191,58 € 68.662,04 € 83.862,08 € 75.500,00 € 848.051,24 €
34 mund-Schwarz-Str. 4-8, Reitschulgebaude Einzeldenkmal 84028  |Landshut Sigmund-Schwarz-Stral3e 4-8
35 Sigmund-Schwarz-Str. 4-8, Kranker dude Eir al 84028  |Landshut Sigmund-Schwarz-Stral3e 4-8
Im Gebaude steht eine Wohnung leer. Eine
zweite Wohnung ist noch belegt. Zwei weitere
Gebaudeteile sind der Staatsbibliothek als
Registratur und dem Landgericht Passau
36 Steinweg 7, Wohngebaude fiir die Jiingeren Domherren Einzeldenkmal 94032  |Passau Steinweg 7 teilweise 01.06.2010 yberlassen, Staats:bedar.f fr beide Y\lohnungen - €
ist angemeldet. Die sanierungsbediirftige
leerstehende Wohnung soll nicht mehr
vermietet werden, um beim Freiwerden der
zweiten Wohnung fiir Staatszwecke zur
Verfligung zustehen.
Sog. Bgndhaus_ ,istan dle_stadt _ Keine MaBn. der
Straubing vermietet und wird von dieser IMBY. da
an verschiedene Straubinger Bands als zuk'ur;ftig staatl
37 |Wittelsbacherhdhe 7, SR (Bandhaus) Einzeldenkmal 94315 |Straubing Wittelsbacherhohe 7 Ubungslocation untervermietet. NEIN A |Nutzung (nach - e
Kiinftig soll es auf einen anderen Epl. N
Sanierung u.
abgegeben werden, um nach Umbau
N N Umbau)
und Sanierung staatlich genutzt zu
vorgesehen
werden.
38 Schlossplatz 2d, St. Georgs-Kapelle Einzeldenkmal 94315 [Straubing schlossplatz 2d Herzogschloss Straubing; Sanierung in NEIN A 466.394,37 € 466.394,37 €
den Jahren 2013 - 2016.
Kosten fiir nutzer ifi i !
. . \werden von der Stadt Straubing
39 Schlossplatz 2b, 2c_Herzogschloss_Schlossgebaude Einzeldenkmal 94315  |Straubing Schlossplatz 2b, 2¢ refinanziert. NEIN JA - €
40 Schlossplatz 2a (ehem. Gesundheitsamt) Einzeldenkmal 94315  |Straubing Schlossplatz 2a NEIN teilweise 238.275,37€ 482.507,87 € 58.201,30 € 778.984,54 €
Priifung verschiedener Nutzungsméglichkeiten
Schénbrunner Str. 2, ehem. Franziskanerkloster Einzeldenkmal 84028|Landshut Schonbrunner Str./Marienplatz Verkauft, Kaufvertrag vom 27.07.2017 teilweise 01.07.2005 u- a. fur das Gewerbeauﬁlch.tsaml, die FH keine Mafn. - € JA an Dritte
Landshut und stud. Wohnen; Priifung
29 Freihandverkauf an die Stadt Landshut
Priifung Staatsbedarf fur
41 Schlossweg 3 (ehem. Landratsamt) Einzeldenkmal 93309(Kelheim Schlossweg 3 seit 09.12.2019 auf dem Epl. 13 JA 09.12.2019 |Umweltbegegnungsstatte (Nationales keine Mafn. - €
Naturmonument Weltenburger Enge)
42 FreischiitzgaBchen 13, Dienstwohngebaude Einzeldenkmal 92224  |Amberg FreischiitzgaBchen 13 NEIN - £
43 Jagdkapelle Hirschwald Einzeldenkmal 92266 Ensdorf Hirschwald 13 wird kirchlich genutzt NEIN JA 678,00 € - € 343,00 € - € - € 1.021,00 €
44 Rosenberger Str. 9, Li chiv, ehem. Amtsgerif iebaude Einzeldenkmal 92237 Sulzbach-Rosenberg Rosenbergerstrae 9 noch Ifd. Saniert NEIN JA JA 2.127,00€ 86,00 € 6.298,00 € 13.913,00 € 85.734,00 € 108.158,00 €
45 Im Schloss 3, Musikschule, Bibliothek Einzeldenkmal 92237 Sulzbach-Rosenberg Im Schloss 3 NEIN keine Maf3n. - € - € - € - € - € - €
46 Burgruine Siegenstein Einzeldenkmal 93192 \Wald Burgstrale 8 nur Mauerreste aufstehend JA Notsicherung 2.320,00 € 40.802,00 € 6.741,00 € 16.284,00 € 1.044,00 € 67.191,00 €
. N " . . . Mietvertrag beginnt nach Abschluss der
47 KirchstraBe 5, 7, Ehem.Finanzamtsgebaude Walderbach Einzeldenkmal 93194  |Walderbach KirchstraRe 5 noch Ifd. SanierungsmaRn. JA 01.09.2014 Sanierungsmatin JA JA 358.236,00 € 92.539,00 € 72.191,00 € 20.211,00€ 60.433,00 € 603.610,00 €
48 Labermiihle 3, Kapelle Deining Einzeldenkmal 92364 Deining Labermiihle 3 wird kirchlich genutzt NEIN JA 711,00 € - € 6.075,00 € - € - € 6.786,00 €
49 Burgruine Hohenfels Einzeldenkmal 92366 Hohenfels Am Schlossberg - Bodendenkmal JA Notsicherung 8.094,00 € 51.915,00 € 159.724,00 € - € 7.000,00 € 226.733,00 €
50 Burgruine Wolfstein Einzeldenkmal 92318  |Neumarkt Wolfsteinbergweg 1 Burgruine - vermietet an Kommune NEIN Notsicherung - € - € 20.510,00 € 39.493,00€ - € 60.003,00 €
51 Burgstr. 24, 26, IMBY, Et Amtsgericht u.Burg Parsberg Einzeldenkmal 92331 Parsberg Burgstrale 24,26 noch Ifd. Saniert NEIN JA JA 202.233,00 € 761.230,00 € 513.314,00 € 591.838,00 € 372.496,00 € 2.441.111,00€
52 Ehem. KZ-Lager (Osti) Flossenbiirg, DEST-Gebaude Einzeldenkmal 92696  |Flossenbiirg Wurmsteinweg 7 Kz-Historie / Ubertragung vorgesehen A 01.01.1975 [Ubertragung an StMWK/Universitat vorgesehen JA 8.000,00 € 67.500,00 € 415.000,00 € 365.000,00 € 90.000,00 € 945.500,00 €
53 Burgruine Flossenbiirg Einzeldenkmal 92696|Flossenbiirg FINr. 363, Gemarkung Flossenbiirg Burgruine JA 01.01.1988 [keine mehr - Kommune hat kein Interesse Notsicherung 2.500,00 € - € 800,00 € - € - € 3.300,00€
54 FriedrichstraRe 27, Friedrichsburg Teil eines Ensembles 92648 VohenstrauRl FriedrichstraRe 27 Nein JA 12.000,00 € - € 2.500,00 € 11.000,00 € 31.000,00 € 56.500,00 €
55 Friedrichstr. 26, Ehem. Amtsgerichtsgebaude Teil eines Ensembles 92648  Vohenstrau FriedrichstraRe 26-28 JA 01.01.1990 (fiir Behdrdenverlagerungen angeboten - negativ JA Notsicherung - € - € - € 2,000,00€ 1.200,00 € 3.200,00€
56 Burgruine Laaber Einzeldenkmal 93164 Laaber Burgstrale 1 Mauerreste Notsicherung - € - € - € 556,00 € 722,00 € 1.278,00 €
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57 Berggasse 3, Zwischenbau Einzeldenkmal 93133 |Burglengenfeld Berggasse 3 Volkskundemuseum NEIN JA - £ - € - £ 14.672,00 € 3.998,00 € 18.670,00 €
58 Berggasse 3, Hausmei: aude Eir al 93133 |Burglengenfeld Berggasse 3 Volkskundemuseum NEIN
59 Berggasse 3, ehem. Landratsamt Einzeldenkmal 93133 |Burglengenfeld Berggasse 3 Volkskundemuseum NEIN
60 SchloBberg 7, Burgturm Einzeldenkmal 92554 |Thanstein Schlossberg 7 vermietet NEIN
61 SchloBberg 7, Burgmauer Einzeldenkmal 92554 |Thanstein Schlossberg 7 NEIN
Bezirksamtstrafe 5, Oberviechtach, Verwaltungsgebaude Einzeldenkmal 92526|Oberviechtach BezirksamtstraRe 5 Verkauft JA ag:;gf:mzfg:-
Burgruine Breitenegg, Burgturm Einzeldenkmal 92363|Breitenbrunn Breitenegg Verkauft (aus Epl 08) JA an Dritte
62 Mi 4, Eil ilienhau Eir al 92334 |Berching-Sollngriesbach [Mi 4 2018 Ubernahme aus NachlaR JA 01.10.2018 |Verkaufsausschreibung JA keine MaRn.
63 Bamberger Tor Einzeldenkmal 96157 |Ebrach Bamberger StraRe - JA Notsicherung
64 |Obere KarolinenstraBe 8 Einzeldenkmal 96049 [Bamberg Obere Karolinenstrate 8 ‘ézrr?b'ggt an Universitat u. StBA NEIN Verwertungsversuch n A 26.174,76€ 9.516,56 € 11.711,68€ 7.87041¢€ 1.94573¢€ 57.219,14€
65 Nebengebéude EPL 13 Leibnitzstr. 3a Teil eines Ensembles 95447 |Bayreuth Leibnizstr. 3 vermietet NEIN Notsicherung 396,27 € - € - € - € - € 396,27 €
66 Amtergebdude EPL 13 Einzeldenkmal 96450  |Coburg Oberer Birglal 32 Interimsgebaude NEIN Verwertungsversuch JA Notsicherung - £
67 Tk 8, A aude Eir al 95028  |Hof Theaterstralle 8 NEIN Verwertungsversuch JA Notsicherung - £ 1.646,15€ - £ 9.503,50 € - € 11.149,65 €
68 Sattlertorturm Er utz 91346|Forchheim SattlertorstraRe 21 - €
69 Forstdienstgebaude Streitberg Einzeldenkmal 91346(Wiesenttal Streitberger Berg 20 JA 01.09.2016 |Verwertungsversuch Notsicherung 281,32€ 214,20€ 274534 € - € 1.668,98 € 4.909,84 €
Neber (Garage u. Zerwirkraum) Eir al 95111|Rehau Maxplatz 10 Verkauft - £ JA an Dritte
Ehemaliges Forstar a Eir al 95111|Rehau Maxplatz 10 Verkauft - £ JA an Dritte
70 Ehemalige Grenzpolizeistation Eir al 96365|Nordhalben Kronacher Str. 7 JA 01.12.2014 |Verwertungsversuch JA Notsicherung 23587 € 934,88 € - £ - € - € 1.170,75€
71 Burg 1, Burg Hohenberg, Wehrgéange Teil eines Ensembles 95691  |Hohenberg Haus Nr. 1 JA 01.12.2014
72 Burg 1, Burg Hohenberg, Torturm Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg Haus Nr. 1 JA 01.10.2019
73 Burg 1, Burg Hohenberg, Stuckturm Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg Haus Nr. 1 JA 01.12.2014
74 Burg 1, Burg Hohenberg, Storchenturm Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg Haus Nr. 1 Burg Hohenberg a.d. Eger, Liegenschaft JA 01.12.2014 |Grundlegende Sanierung (als GroRe
75 Burg 1, Burg Hohenberg, Gefangnisturm Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg Haus Nr. 1 mit mehr als einem eingetragenen JA 01.12.2014 |BaumaBnahme) und dann Suche nach neuem JA JA 502.000,00 € 934.000,00 € 860.000,00 € 1.045.000,00 € 4.840,06 € 3.345.840,06 €
76 Burg 1, Burg Hohenberg, Fiirstenhaus Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg Haus Nr. 1 Denkmal JA 01.12.2014 |Betreiber
7 Burg 1, Burg Hohenberg, Felsenturm Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg Haus Nr. 1 JA 01.12.2014
78 Burg 1, Sondergebaude FDH-ID Burg Hohenberg, Briicke Teil eines Ensembles 95691  [Hohenberg a.d.Eger, St |Haus Nr. 1 JA 01.12.2014
79 Burg 1, Burg Hohenberg, Vorburg Teil eines Ensembles 95691 |Hohenberg Haus Nr. 1 JA 01.12.2014
80 Turmgebéaude Einzeldenkmal 95199|Thierstein Haus Nr. 1 JA JA - £ 122,88€ 7.353,49 € 66.816,35 € 10.084,33 € 84.377,05€
81 Amtergebaude-Altbau Ansbach Einzeldenkmal 91522  |Anshach Kronacher Stral3e 8 Liegenschaft mit mehr als einem JA 01.10.2014 g:éz’;;‘:g;d staat. Dienststellen zur Nutzung A Notsicherung
. X eingetragenen Denkmal Objekt wird staat. Dienststellen zur Nutzung N 92647¢€ - € 3.852,00€ 2.20291€ 3408,16€ 1005060 €
82 Amtergebaude-Scheune u.Garagen Ansbach Einzeldenkmal 91522  |Anshach Kronacher StraRe 8 JA 01.10.2014 JA Notsicherung
angeboten.
83 Gedéachtnishalle (Mausoleum) Einzeldenkmal Nirnberg Néhe Rednitzstrale ‘l;/:r\umsiglteel:m, an Stadt Niirnberg - € - € - € - € - € - €
84 Katholische Kirche Kobolzell Einzeldenkmal 91541  |Rothenburg Weinsteige 3 NEIN - € - € - € - € - € - €
In 2020 beginnt die Sanierung der Innenrdaume
85 Ehem.Klostergebaude Langenzenn Einzeldenkmal 90579  [Langenzenn Prinzregentenplatz 2 teilweise (Kleine Baumafnahne). Sanierung des JA JA 13.511,66 € 28.705,22 € 78.149,20 € 82.194,82€ 27.465,67 € 230.026,57 €
Dachstuhls ist geplant (GroBe Baumanahme).
XEE::sieslIbelzlgrzlkoklr‘s\::isrl:izuggrals \/ermietung von Teilbereichenfier Burganlage
Bildenden Knste Narmberg, dann an die Stadt Lauf a.d. Pegnitz fiir
86 Kaiserburg Lauf a.d.Pegnitz Einzeldenkmal 91207  |Lauf Schlossinsel 1 Ubernahme auf Epl. 13 ' teilweise 01.07.2013 |Veranstaltungen, Ausstellungen, Fithrungen JA JA 889.700 € 31.200 € 45.800 €| 32.500 € 32.100 € 1.031.300,00 €
. I durch die renovierten Teilbereiche, sowie als
Aktuell Mietverhaltnis mit der Stadt Lauf )
" Biiro und Lager der Stadt Lauf.
a.d. Pegnitz
87 Burg Veldenstein - westl.Anbau Einzeldenkmal 91284  [Neuhaus Burgstrale 12
88 Wehranlagen,Zwinger,Offene Kapelle (a-Anl.) Einzeldenkmal 91284  |Neuhaus Burgstrale 12
89 WC-Zwischenbau Einzeldenkmal 91284  |Neuhaus Burgstrale 12
90 Verwalterhaus Einzeldenkmal 91284 [Neuhaus Burgstrae 12 Grundlegende Sanierung (als GroRe
91 Turm Mit Jagdzimmer Einzeldenkmal 91284 |Neuhaus Burgstrafie 12 Burg Veldenstein, Liegenschaft mit mefr A 31122012 |PaumaBnahme), Ausschreibung ! A A 245.930,02 € 173.673,06 € 356.737,41€ | 2579.968,17€| 1063.04952€ | 4.419.358,18 €
92 Stidwestturm Einzeldenkmal 91284  [Neuhaus Burgstrale 12 als einem eingetragenen Denkmal Nutzung/Betreibersuche und Erstellung einer
93 Nord-Ostturm Einzeldenkmal 91284  |Neuhaus Burgstrale 12 Machbarkeitsstudie
94 Herrenhaus Einzeldenkmal 91284  |Neuhaus Burgstrale 12
95 Ehem.Pferdestall Einzeldenkmal 91284  |Neuhaus Burgstrale 12
96 Bergfried Einzeldenkmal 91284  |Neuhaus Burgstrale 12
97 Verwalterwohnhaus Schloss Vorra Teil eines Ensembles 91247  |Vorra Am Schlosspark 11
98 Scheune mit Anbau Teil eines Ensembles 91247  |Vorra Am Schlosspark 1 schloss Vorra, Li mit mehr als
99 |Neues Schloss Teil eines Ensembles __|91247 _ [Vorra Hirschbacher Strate 2 einem ei en Denkmal NEIN n I - € 28.373,74€ 261.258,91 € 381.000,18€ 200.899,54 € 871532,37€
100 Geréateschuppen Teil eines Ensembles 91247  |Vorra Am Schlosspark 11
101 Gértnerhaus Teil eines Ensembles 91247  |Vorra Am Schlosspark 2
102 Altes Schloss Teil eines Ensembles 91247 _ |Vorra Hirschbacher StraRe 2
Im Erbbaurecht vergeben seit 2015,
Teile des Objektes sind bereits saniert -
103 |Ehem. Klostergebaude Heidenheim Einzeldenkmal 91719 |Heidenheim Ringstrae 8 Sanierung fuhrt der Erbbauberechtigte n Notsicherung - € - € - € - € 7.93334€ 7.93334€
durch, der Freistaat iibernimmt gem. Dach
Vertrag Kosten davon als Zuschuss
(Abwicklung Gber Reg. von
104 Feste Willzburg / Stdfltigel - Staatl. Teil Einzeldenkmal 91781  |WeiBenburg Wiilzburg 9 JA JA - £ 636,32 € 16.637,97 € 2.322,07€ 28.851,72€ 48.448,08 €
105 Roth, Amtergebiude Einzeldenkmal 91154 |Roth Hilpoltsteiner Strale 30a Vermietet an Landkreis Roth NEIN JA JA 7.900,00 € 61.400,00 € 28.500,00 € 6.200,00 € 12.300,00 € 116.300,00 €
106 ehem. Stadtmauer Heilsbronn Einzeldenkmal 91560(Heilsbronn Nahe Abteigasse - €
107 Burgstr. 14, Alzenau Einzeldenkmal 63755  |Alzenau Burgstrale 14 - £
108 Washingtonsteg Bad Briickenau Einzeldenkmal 97769  |Bad Briickenau Am Washington-Platz - Briicke tiber Sinn (kein Gebaude) - £
109 Heinrich-v-Bibra 26, BRK, evang. Kirche Einzeldenkmal 97769  |Bad Briickenau Heinrich-von-Bibra-StraRe 26 evang.Kirche Staatsbad NEIN Uberlassungsvertrag von 1909 mit evang. Kirche
110 |Heinrich-v.-B.Str.19, BRK_Viilla Maria Einzeldenkmal 97769 |Bad Briickenau Heinrich-von-Bibra-Strafe 19 "fz'r?;:f:n”e Erschliefiung des Gebaudes ja Seit Jahren Verkaufsbemiihungen. A Notsicherung - € - € 3.400,00 € - € 3.400,00 €
111 Heinr.-v-Bibra-Str.1_Bad Briickenau_Kath. Kirche Einzeldenkmal 97769  |Bad Briickenau Heinrich-von-Bibra-StraRe 1 kath. Kirche Staatsbad NEIN Uberlassungsvertrag von 1826 mit kath. Kirche JA 86.000,00 € - € 30.000,00 € - € 3.400,00€ 119.400,00 €
112 Untere Saline 2, Werkstattengebaude Teil eines Ensembles 97688 |Bad Kissingen Untere Saline 2 JA Verkauf bis zur Entscheidung UNESCO JA
113 Untere Saline 2, Wascl (Kopfbau) Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 Notsicherungen Décher JA zuri JA Notsicherung 14.000,00 € 174.000,00 € 303.000,00 € 470.000,00 € 114.000,00 € 1.075.000,00 €
114 Untere Saline 2, Waschereigebaude Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 JA JA
115 Untere Saline 2, Sudhaus Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen JA JA keine MaRn. - £
116 Untere Saline 2, Salzmagazin Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen JA JA keine MaRn. - £
117 Untere Saline 2, Pavillon Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen JA JA keine MaRn. - £
118 Untere Saline 2, Lagerhalle Teil eines Ensembles 97688 |Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen JA Verkauf bis zur Entscheidung UNESCO JA keine MaRn. - £
119 Untere Saline 2, Ehem. Meisterwohnhaus Teil eines Ensembles 97688 Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen teilweise zuriickgestellt JA keine Maf3n. - €
120 Untere Saline 2, Ehem. Inspektorenhaus Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen teilweise JA keine MaRn. - £
121 Untere Saline 2, Bohlenmagazin und Trockenhalle Teil eines Ensembles 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 2 nur n. Lagerflachen teilweise JA keine Mafn. - £
122 Untere Saline 11_Gutsolereservoir Einzeldenkmal 97688  |Bad Kissingen Untere Saline 11 nur n. Lagerflachen JA JA keine Mafn. - £
123 Prinzregentenstr.4,Biirogebaude Einzeldenkmal 97688  [Bad Kissingen Prinzregentenstrale 4 teilweise wird wg. evtl. Staatsbedarf LGL zuriickgehalten JA JA 72.500,00 € 72.500,00 €
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124 FI 1732 Reiterswiesen_ Ruine Bc 1 Eir al 97688 |Bad Kissingen BurgstraRe - NEIN Notsicherung 18.000,00 € 42.000,00 € 50.000,00 € 1.000,00 € 18.000,00 € 129.000,00 €
125 Denkmal Trauernde Germania Einzeldenkmal 97688 |Bad Kissingen Ki ale - Denkmal, kein Gebéude NEIN - £
126 Kirchgasse 4-8 Hammelburg, Kellereischloss Hammelburg Einzeldenkmal 97762 |Hammelburg Kirchgasse 4-8 NEIN JA JA 40.000,00 € 100.000,00 € 100.000,00 € 120.000,00 € 66.000,00 € 426.000,00 €
127 Parksiedlung 8, SchloR mit Theater MaRbach Einzeldenkmal 97711  [MaRbach Parksiedlung 8 NEIN JA JA 15.226,67 € 34.070,67 € 93.12155€ 200.465,99 € 23.653,87 € 366.538,75 €
128 Kirchgasse 6,Pc _ aude Einzeldenkmal 97711 |MaRbach Kirchgasse 6 Lagerflachen NEIN - £
129 Kirchgasse 6,Poppenlauer- Hauptgebaude Einzeldenkmal 97711 |MaRbach Kirchgasse 6 Museum /Lagerflachen NEIN JA Notsicherung 10.000,00 € - € 23.000,00 € 25.000,00 € - € 58.000,00 €
130 |Alte Bahnhofstr.3 MaBbach_ehem Bahnhof Einzeldenkmal 97711 [MaBbach Alte Bahnhofstrae 3 Lagerflichen NEIN X::E:;‘L';V‘”bere"”"g/ Interessenten n keine Mafin. - € - e - € - e - e - €
131 |Alte Bahnhofstr. 3 MaBbach_ Nebengebaude Einzeldenkmal 97711 [MaBbach Alte Bahnhofstraie 3 Lagerflichen NEIN X::E:;‘L';V‘”bere"”"g/ Interessenten n keine Mafin. - € - e - € - e - e - €
132 Hauptstr.8, Mellrichstadt_Hauptgeb&ude Einzeldenkmal 97638 |Mellrichstadt HauptstraRe 8 NEIN JA - € 20.000,00 € 7.000,00 € 5.000,00 € - € 32.000,00 €
133 Ostheim_Lichtenburg Neber | Teil eines Ensembles 97645|Ostheim v.d.Rhon Lichtenburg teilweise JA Mauersanierunger| - € 42.000,00 € - € 8.500,00 € 56.000,00 € 106.500,00 €
134 Ostheim, Lichtenburg Wirtsct aude Teil eines Ensembles 97645|Ostheim v.d.Rhon Lichtenburg teilweise JA JA - £ - € - £ - € - € - £
135 Ostheim, Lichtenburg Pfértnerhaus Teil eines Ensembles 97645|0stheim v.d.Rhon Lichtenburg Lichtenburg; Li mit mehr als NEIN Uberlassungsvertrag JA JA - £ - € - £ - € - € - €
136 Ostheim, Lichtenburg Keller ""Eif Platz"" Teil eines Ensembles 97645|0stheim v.d.Rhon Lichtenburg einem ei 1en Denkmal teilweise (Uberlassung an Lichtenburgverein) JA JA - £ - € - £ - € - € - €
137 Ostheim, Lichtenburg Bergfried-Turm Teil eines Ensembles 97645|Ostheim v.d.Rhon Lichtenburg teilweise JA Turmsanierung - € - € 116.000,00 € 6.000,00 € - € 122.000,00 €
138 Ostheim, Lichtenburg _Hennebergkeller Teil eines Ensembles 97645|Ostheim v.d.Rhon Lichtenburg teilweise JA JA - € - € - € - € - € - €
seit 04/2020 Teilvermietung an LKr. HaRberge; Keine Magnahme.
139 Zwerchmaingasse 18 HaB3furt,ehm.Amtsgericht Einzeldenkmal 97437 Halfurt Zwerchmaingasse 18 ab 01.01.2019 vom Epl 04 tibernommen teilweise 01.01.2019 |ab 1.1.2021 wird das gesamte Anwesen an Lkr JA der IMBY - € - € - € - € - € - €
vermietet
140 |Burgruine Henneburg Stadtprozelten Einzeldenkmal Burgruine Henneberg GroBe BaumaBnahme Anlage S Epl. 13 A Burgruine; Verhandiungen zum Verkauf an die A A 162.280,32 € 267.281,58 642.158,93 753.029,81 € 802.305,73€|  2.627.056,37 €
Gemeinde Stadtprozelten laufen
Mit Vertrag von 1963 unentgeltlich dem Keine MaRnahme
141 KellereistraBe 11, LRA Wiirzburg Zweig. Ochs. Hauptgebéaude Einzeldenkmal 97199  |Ochsenfurt Kellereistra3e 11 ehem. Lkr. Ochsenfurt, jetzt Lkr. JA der IMBY - €
Wiirzburg, Uiberlassen.
Bad Briickenau, Kirchgasse 6 Einzeldenkmal 97769|Bad Briickenau Kirchgasse 6 Verkauft - € JA an Dritte
August-Ullrich-Str.3,Elfershausen Einzeldenkmal 97725|Elfershausen August-Ulrich-Str. 3 Verkauft - £ JA an Dritte
Riemenschneiderstr.37-Steinach Einzeldenkmal 97708|Bad Bocklet-Steinach _|Riemenschneiderstr. 37 Verkauft - € JA an Dritte
Salinenstr.8,Bad Kissingen Einzeldenkmal 97688|Bad Kissingen Salinenstr. 8 Verkauft - £ JA an Dritte
142 Severinkapelle Einzeldenkmal 86152 |Augsburg Karmelitengasse 12 Leerstand seit Ubernahme JA 01.01.2017 - £
143 C ale 2a, Augsburg Eir al 86159  |Augsburg CalmbergstraBe 2a Leerstand seit Ubernahme JA 01.01.2018 JA Notsicherung - € - € 419,36 € 4.250,60 € - € 4.669,96 €
144 Turm Einzeldenkmal 89407 |Dillingen Weberstrale 14 JA 181.367,00 €
n - 120.920,25 € 37.759,90 € 14.94341€ 6.254,57 € 1.488,87€ -
145 Hauptgebaude Einzeldenkmal 89407 |Dillingen WeberstraRe 14 JA - £
146 Hafenmarkt 7, Ehemalige Justizwartswohnung Einzeldenkmal 89407  [Dillingen Hafenmarkt 7 Leerstand seit Ubernahme JA 01.02.2013 |VerduRerung geplant - gestaltet sich schwierig JA Notsicherung 72471€ 454,18 € - € 317,75€ 11.032,19€ 12.528,83€
Dillingen, Weberstrae 22 u. 23 Einzeldenkmal 89407 Dillingen a.d.Donau Weberstrale 22,23 Verkauft - € JA an Dritte
147 Dillingen, Kasernplatz 5 Einzeldenkmal 89407 Dillingen a.d.Donau Kasernplatz 5 Leerstand seit Ubernahme JA 01.02.2013 [Bedarfsanmeldung der PI Dillingen JA JA 5.901,67 € 1.550,57 € 519,79 € - € 53,31 € 8.025,34 €
148 omplex Einzeldenkmal 89415  |Lauingen BriiderstraRe 10 JA JA 70.243,69 € 469.621,78 € 218.908,50 € 124.364,09 € 66.028,16 € 949.166,22 €
149 Pfarrhof (Teil des Enemaligen Klosters) Teil eines Ensembles 89440  |Lutzingen Klosterring 7 Leerstand seit Ubernahme JA 01.01.2000 VerauBgrung geplant;v . keine Mafn.
Unterbringungsverpflichtung eines Pfarrers
150 SchloBplatz 5, Hofkirche Giinzburg Einzeldenkmal 89312 Giinzburg Schlossplatz 5 JA JA 2.379,76 € - € 1.459,08 € - € 238,00 € 4.076,84 €
151 Torturm Einzeldenkmal 89257 _|lllertissen Schlossallee 21 JA JA
152 SchloBallee 25, Hauptgebaude Einzeldenkmal 89257 lllertissen Schlossallee 25 JA JA
153 SchloBallee 23, Heimat- u. Bienenmuseum Einzeldenkmal 89257 Illertissen Schlossalle 23 Schio lllertissen: Liegenschaft mit mehr JA JA
154 SchloBallee 23 a Einzeldenkmal 89257 |lllertissen Schlossallee 25 Is einem ein etl:a egen Denkmal JA JA 152.751,27€ 170.972,34€ 196.052,62 € 204.498,30€ 171.398,61€ 895.673,14 €
155 Kapelle Einzeldenkmal 89257 lllertissen Schlossallee 23 “ getrag JA JA
156 Gebéude SchloRallee 21 Einzeldenkmal 89257 _|lllertissen Schlossallee 21 JA JA
157 Franzosischer Bau (Nebengebaude), SchloRallee 25a Einzeldenkmal 89257 lllertissen Schlossallee 25 JA JA
158 Nebengebéude Turnhalle Einzeldenkmal 89297  |Roggenburg Klosterstrale 5 Liegenschaft mit mehr als einem JA JA
159 Neber dude Feuerwehr Einzeldenkmal 89297  |Roggenburg Klosterstrale 5 " 9 \en Denkmal JA JA 285.643,09 € 337.720,87€ 118.680,21 € 86.902,17 € 31.664,63 € 860.610,97 €
160 El iges Klostergebaude Roggenburg / Westtrakt Eir al 89297  |Roggenburg Prélatenhi 245 JA JA
161 Schlossgebaude Einzeldenkmal 87616  |Marktoberdorf KurfiirstenstraRe 19 Liegenschaft mit mehr als einem JA JA
162 Gartenhaus Einzeldenkmal 87616 |Marktoberdorf Kurfii strae 19 i ren Denkmal JA A 36045,08€ 4L00484€ 53.07686€ 111.58433€ 96.130,03€ 3s7.853.04€
163 Kreuzgang/ Klosteranlage Einzeldenkmal 87740 i An der Kartause 1-3 JA JA
164 Klosterzelle (Zeller schen 3, Zelle S) Einzeldenkmal 87740 An der Kartause 1-3 JA JA
165 Klosterzelle (Zeller schen 2, Zelle V) Einzeldenkmal 87740 An der Kartause 1-3 JA JA
166 Klosterzelle (Zeller schen 1, Zelle T) Einzeldenkmal 87740 An der Kartause 1-3 Liegenschaft mit mehr als einem JA JA
167 Klostermauer Teil eines Ensembles 87740 An der Kartause 1-3 i 1en Denkmal JA JA 7083L41¢€ 4205324¢ 49.47045¢€ 107419.22¢€ 28.16199¢ 207.9%6,31 €
168 Kartausenkirche Einzeldenkmal 87740 An der Kartause 13 JA JA
169 Bibliotheksgeb&ude/ Klosteranlage Einzeldenkmal 87740 An der Kartause 1-3 JA JA
170 Anna-Kapelle Einzeldenkmal 87740 An der Kartause 1-3 JA JA
171 Ver dude Geb. 01 - Schrannenstr. 3 Eir al 85049 Ingolstadt Schrannenstrae 3 Dienstgebaude Justiz - £
172 Ehem. Backereigeb. Geb. 02 Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Provi 1 Dienstgebaude Justiz und weitere - €
173 Franziskaner Kloster Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Harderstrae 4 Dienstgebaude IMBY - €
174 ehem. Donaukaserne Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Tranktorstralle 2-16 gemischt genutztes Mietobjekt - £
175 Stadtmuseum Ensembleschutz Ingolstadt Auf der Schanz 45 Erbbaure::lr:If. Stadt, diese tragt - €
176 Patronenhaus 25 (Esplanade 38/ Dreizehnerstrae 11) Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Dreizehnerstrae 11 Bau-Unterhalt trégt der Mieter - £
177 Fronte 79 Ensembleschutz Ingolstadt Jahnstr. 25 Erbbaure::lr:If. Stadt, diese tragt - €
178 Blockhaus Nr. 79b - Fronte Einzeldenkmal Ingolstadt FriedhofstraRe 1a, 3, 7, ehem. Festungsgelande NEIN - €
179 Cavalier Zweibriicken Ensembleschutz Ingolstadt Friedhofstr. 41/2 Erbbaure::lr:If. Stadt, diese tragt - €
180 ehem. Harderkasematte Einzeldenkmal Ingolstadt Oberer Graben 55 Erbbaure::lr:If. Stadt, diese tragt - €
181 Torbogen Ensembleschutz Ingolstadt Von der Thann- Str Erbbaure::lr:If. Stadt, diese tragt - €
182 Uferbatterie 7 Ecke Schlosslande - Friihlingstrae Einzeldenkmal 85055 Ingolstadt FriithlingstraBe 6 verpachtet fiir Gastronomie - £
183 Traversgebaude 61 Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Friedhofstrale 3 NEIN - £
184 Kontereskarpenbatterie 65 mit Poterne 66 Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Friedhofstrale la NEIN - £
185 Hauptwall mit Anschlussfronte Schutterhof Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Friedhofstrale 1 NEIN - €
186 Fronte Pappenheim Blockhaus 55 und 56 Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Friedhofstrale 7 NEIN - €
187 Batardeau 57 Einzeldenkmal Et iges Festur links der Donau JA - €
188 Batterie 62 mit Rampe Teil eines Ensembles 85049 Ingolstadt Friedhofstrale 1 NEIN - €
189 Fronte Rechberg (Wasserrose) Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Rechbergstrafe -- NEIN JA JA 86.176,25 € 177.282,97 € 78.574,63 € 54.012,50 € 396.046,35 €
190 Fronte Rechberg (Garagen) Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Elbrachtstrale 3 NEIN - €
191 Flankenbatterie 107 Einzeldenkmal DonaustraBelande/Klenzepark NEIN - €
192 Flankenbatterie 105 Einzeldenkmal Ingolstadt Donauléande 5 NEIN - £
193 Flankenbatterie 105 Ensembleschutz Ingolstadt Donauléande 5 NEIN - £
194 Exerzierhaus Einzeldenkmal 85049 Ingolstadt Regimentstrae 26 NEIN - £
195 Infanteriemauer Einzeldenkmal Donaulénde teilweise - €
196 Poterne 106 mit anschl. Hauptwall Einzeldenkmal Donauléande teilweise - £
197 Hauptwall 105 Teil eines Ensembles Donauléande teilweise - £
198 Brunnen und Marienséule Einzeldenkmal Residenzplatz teilweise JA JA 6.662,39 € 99.488,42 € 42.13591 € 7.100,73 € 155.387,45 €
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Zu Frage 1.1. der Schriftlichen Anfrage ZuFrage 2.1. | Zu Frage 2.2. Zu Frage 2.3. Zu Frage 3.2. [ Fragen 3.3. u. 4. Zu Frage 6.2. Zu Fragen 8.1. u. 8.2.
erg‘d':‘ Eé?m::: Bezeichnung Deg;me :Sg:z;s{:;;m PLZ ort Strale Haus-Nr Hinweis (belgze;;nd(:n) leer seit  |MaBBnahmen gegen Leerstand b:gz:?kzaill mg;‘ ::?Zglg. Kosten 2016 Kosten 2017 Kosten 2018 Kosten 2019 Ko;tizaezrozo Kostbeirs\ J.S:tlzttzms sve?tr l;;:(\)ulfet Verkauf an
199 Spitzenkaserne mit Traversen und 8 1 Eir al Fort Prinz Karl teilweise
200 AuBere Wallmauer Einzeldenkmal Fort Prinz Karl bei Katherinenberg teilweise
201 Spitzer iere Eir al Fort Prinz Karl teilweise
202 Rechte Schulter mit Kaponniere und Pulvermagazin Einzeldenkmal Fort Prinz Karl teilweise
203 Rechte &uBere AnschluRbatterie Einzeldenkmal Fort Prinz Karl Fort Prinz Karl; Liegenschaft mit mehr teilweise Aligem.
204 Rechte AnschluRbatterie Einzeldenkmal Fort Prinz Karl oo L teilweise Erhaltungs- JA 45.013,56 € 37.989,78 € 19.92350 € 37.751,07 € 13.027,04 € 153.704,95€
- 5 - - n n einem eingetragenen Denkmal - —
205 Linke Schulter mit Kaponniere und Pulvermagazin Einzeldenkmal Fort Prinz Karl teilweise Bedarf
206 Linke ie Einzeldenkmal Fort Prinz Karl bei Katharinenberg teilweise
207 Infanteriemauer Einzeldenkmal Fort Prinz Karl teilweise
208 Hauptpoterne Einzeldenkmal Fort Prinz Karl teilweise
209 Blockhaus Einzeldenkmal Fort Prinz Karl teilweise
210 Ruinenmauern Einzeldenkmal Arnsberg Am Burgfelsen JA JA JA 2.424,92€ 11.354,03 € 1.502,08 € 15.281,03 €
211 Weisser Turm Einzeldenkmal Nassenfels An der SchloRstraie A
212 Torhaus Einzeldenkmal 85128  |Nassenfels An der SchloRstraRe NEIN
213 Taubenschlagturm Einzeldenkmal Nassenfels An der SchloRstrale JA
214 Roter Turm Einzeldenkmal Nassenfels An der SchloRstrale Burg Nassenfels; Li mit mehr JA
215 Ringmauern Einzeldenkmal Nassenfels An der SchloRstrae als einem eingetragenen Denkmal JA A A 1031497€ 2268388€ 19.26742€ S2211.27€
216 Jagerhaus Einzeldenkmal 85128  [Nassenfels An der SchloRstrale NEIN
217 Doppelwohnhaus Einzeldenkmal 85128  |Nassenfels An der SchloRstrale NEIN
218 Bergfried Einzeldenkmal Nassenfels An der SchloRstraRe JA
219 Ruinenmauern Einzeldenkmal 91809  |Wellheim An der Kreisstrae EI 5 Liegenschaft mit mehr als einem JA JA
220 Bergfried Einzeldenkmal 91809  |Wellheim An der KreisstraBe El 5 i 1en Denkmal JA " 8.57990¢€ 297.767,16€ Sro76,78¢€ 4.64943€ 368.073,27¢€
221 Nebengebaude (Waschhaus, Klosterhof 1) Einzeldenkmal 85290  |Geisenfeld Klosterhof 1 teilweise
222 Neber A (Klosterhof 2) Teil eines Ensembles 85290  |Geisenfeld Klosterhof 2 Klosterhof; Liegenschaft mit mehr als teilweise
223 Ehem.Amtsgerichtsgefangni i Eir al 85290  |Geisenfeld Klosterhof 2 einem eif 1en Denkmal teilweise " a l0543,05€ 10543,05¢€
224 Ehem.Amtsgerichtsgebaude Geisenfeld Einzeldenkmal 85290  |Geisenfeld Klosterhof 1 teilweise

5.012.270,35 € 8.101.316,20 € 7.066.717,82€  10.181.032,22 € 4.862.583,87 €
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